

第二单元 近代化的探索

第6课 近代工业的兴起（洋务运动）

一、“自强”与“求富”

- 1、第二次鸦片战争后，清朝内外交困，统治集团内部一些较为开明的官员主张利用西方先进生产技术，强兵富国，维护清朝统治，这些官员被称为“洋务派”
- 2、洋务派在中央以曾国藩为代表，时间是19世纪60年代，掀起了一场“师夷长技”的洋务运动。
- 3、分两个阶段：前期以自强为口号，兴办军事工业，如江南制造总局（是洋务派创办的最大的近代军事工业）；后期以求富为口号，兴办民用工业，如李鸿章在上海创办轮船招商局，张之洞创办的汉阳铁厂（是中国第一个近代化钢铁厂）。还建立了三支海军：北洋水师、南洋水师、福建水师。

二、洋务运动的评价；P30

洋务运动发生在中国近代社会交替的特殊历史阶段中，是一次失败的封建统治者的自救运动。洋务派的主观目的是维护封建统治，而不是把中国引向资本主义。他没有使中国富强起来，但引进了西方先进的科学技术，使中国出现了第一批近代企业。洋务运动为中国近代企业积累了生产经验，培养了技术力量，在客观上为中国民族资本主义的产生和发展起到了促进作用，为中国近代化开辟了道路。

三、铁路、轮船与电报业的出现

- 1、1872年，轮船招商局在上海成立，这是当时中国规模最大的民用企业之一。
- 2、1880年，修筑唐山至胥各庄铁路，中国开始拥有自己的铁路。1893年，京张铁路通车，全长276千米。这是当时中国最长的一条铁路。
- 3、1880年，清政府在天津设立电报总局。1881年天津至上海间的电线架设完工。

四、张謇与詹天佑

- 1、“状元实业家”张謇回家乡创办大生纱厂，后来发展成为一家较大规模的棉纺织企业。他兴办实业的经历，成为中国民族工业曲折发展的一个缩影。
- 2、詹天佑于1904年主持北京至张家口铁路筑路工程，1909年京张铁路全线建成通车。这是中国人自己设计和修筑的第一条铁路干线。

第7课 维新变法运动（戊戌变法）

一、公车上书

1895年《马关条约》签订的消息传到北京，康有为、梁启超联合应试举人上书光绪帝，请求变法图强，史称“公车上书”。揭开维新变法运动序幕的事件是1895年的“公车上书”。

二、严复译著述《天演论》

严复译著述《天演论》是介绍西方先进理论的第一部著作，书中有“物竞天择，适者生存”的进步观点，推进了维新运动的发展。他是中国近代的启蒙思想家，康有为称赞他是“中国西学第一人”。

三、戊戌变法

- 1、戊戌变法开始的标志是1898年6月光绪帝颁布《明定国是诏》，这次变法又叫“百日维新”
- 2、内容有：A：政治上：改革政治机构，裁撤冗员；
B：在经济上鼓励私人兴办工矿企业；
C：在文化上：开办新事学堂培养人才，翻译西方书籍，传播新思想，创办报刊开放言论；

D：训练新式军队。

- 3、变法失败：9月慈禧太后发动政变，囚禁了光绪帝，谭嗣同遭杀害，废除变法法令，变法失败，这次变法又叫“百日维新”。

第8课 辛亥革命

一、孙中山创立同盟会

- 1、中国资产阶级革命派初步形成的标志是1894年孙中山在檀香山成立的兴中会。
- 2、1905年8月由孙中山在东京成立的中国同盟会——这是第一个全国规模的统一的资产阶级政党。
- 3、中国同盟会以“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”为纲领，孙中山把纲领发展为“民族”“民权”“民生”三大主义。三民主义成为孙中山领导辛亥革命的指导思想。
- 4、民族主义就是推翻清王朝的统治，解除民族压迫。民权主义就是推翻君主专制，建立民国政府，国民一律平等；民生主义就是通过改革土地制度，解脱劳动者的贫困，做到“家给人足”。

二、武昌起义

- 1、1911年10月10日，革命党人在湖北武昌起义，这次革命又称辛亥革命。
- 2、1912年1月袁世凯就任中华民国临时大总统。颁布了具有资产阶级民主主义性质的《临时约法》。
- 3、辛亥革命的历史意义 P43：
①
②
- 4、辛亥革命的果实被北洋军阀首领袁世凯窃取了。

第9课 开启思想解放的闸门（新文化运动）

一、《新青年》的创办

- 1、1915年陈独秀在上海创办《新青年》杂志，标志着新文化运动的兴起。
- 2、从1915年陈独秀、李大钊、胡适等知识分子高举民主、科学的旗帜，以和封建专制为阵地，掀起了新文化运动，提出了“民主”的口号。
- 3、新文化运动的内容：提倡民主，反对封建专制；提倡科学，反对迷信；提倡新文学，反对旧文学；提倡白话文，反对文言文，把斗争锋芒指向维护封建制度的孔教，掀起了一场思想解放潮流。
- 4、意义：P46

二、代表人物及其主张

- 1、1917年，胡适发表《文学改良刍议》，主张用白话文代替文言文。提出文学改良“言之有物”。
- 2、陈独秀明确提出“文学革命”的口号。
- 3、鲁迅是中国近代伟大的文学家、思想家、革命家。1918年，他发表短篇小说《狂人日记》，这是中国文学史上第一篇白话文小说。

第10课 清末民初的文化与教育

- 1、1898年戊戌维新时期，设立京师大学堂。这是中国近代第一所国家建立的最高学府，也是维新变法留下的唯一成果。